

外国领导人祝贺中华人民共和国成立70周年

新华社北京10月1日电 又有许多国家领导人、国际组织负责人和前政要致电或致函国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。

法国总统马克龙表示，值此中华人民共和国成立70周年之际，我谨代表法国政府和人民致以最热烈的祝贺。法中关系紧密持久，两国作为联合国安理会常任理事国，对人类社会负有特殊责任。我期待与您一道，推动两国合作迈上新台阶，共同振兴多边主义。

日本首相安倍晋三表示，我谨代表日本政府和人民，向中国人民致以由衷的祝福。中国取得举世瞩目的发展成就，成为世界第二大经济体，我对此深表敬意。日方愿与中方共同开辟中日关系的新时代。

韩国总统文在寅表示，70年来，中国在各领域取得了辉煌成就。期待在您领导下，中国继续为东北亚地区和世界和平与繁荣作出贡献。我愿同您一道努力，推动韩中战略合作伙伴关系更加成熟、扎实。

柬埔寨国王西哈莫尼表示，过去70年，中华人民共和国保持和平与稳定，并以惊人的速度实现繁荣发展。我高度赞赏习近平主席提出的“一带一路”和推动构建人类命运共同体的倡议。柬中两国领导人和两国人民之间具有世代友好的情谊，柬埔寨将始终同中国站在一起。

新加坡总统哈莉玛表示，70年来，中国经历了翻天覆地的变化，克服了重重挑战，实现了经济的快速增长和人民生活水平的提升。中国的发展不仅将造福中国人民，并且将惠及本地区和整个世界。

菲律宾总统杜特尔特表示，菲律宾人民同中国人民一道，庆祝中国在国家建设方面取得的巨大成就。为取得这些成就而艰苦奋斗的中国领袖、先驱和人民在这一伟大进程中居功至伟。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，中国仅用70年就已成为最具国际威望和影响力的国家，为维护世界安全稳定、促进国际合作作出特殊重要贡献。相信在您英明有力的领导下，新时代中国特色社会主义事业一定会取得更大进步，“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦必将实现。

吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫表示，中华人民共和国成立以来发展变化日新月异，成为世界领先的经济体，吉尔吉斯斯坦人民为友好的中国人民取得的成就感到由衷高兴。衷心祝愿习近平主席带领中国人民在幸福、和平与繁荣之路上再创辉煌。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，中华人民共和国成立以来，在政治、社会、经济和科技等领域取得巨大成就，赢得了崇高的国际威望。这些伟大成就归功于

英明的政治领导和全体中国人民的努力奋斗。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，中国人民凭借聪明才智、坚强意志、不竭动力和不屈不挠的精神推动国家发展和社会建设取得辉煌成就。您的英明领导、战略眼光和深思熟虑的改革规划，带领中国昂首迈入新时代。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫表示，中国正沿着全面进步繁荣的道路坚定前行，在经济社会发展、改善民生、提高国际威望等方面取得辉煌成就。祝愿伟大、勤劳的中国人民平安、顺遂、富足。

埃及总统塞西表示，埃中两大古老文明为全球人类思想和文化发展作出了重要贡献。两国正共同努力于实现两个民族的宏伟愿景。祝中国迎来更加和平安全、光辉灿烂的未來。

土耳其总统埃尔多安表示，新中国成立以来取得了巨大发展成就。在您领导下，中国致力于促进国际和地区和平稳定，发挥的重要作用日益凸显。我相信，在双方共同努力下，未来两国各领域合作将进一步深化。

澳大利亚总督赫利表示，中国完全可以为1949年以来取得的巨大发展成就感到自豪，澳大利亚致力于在澳中全面战略合作伙伴关系框架下继续同中国密切合作。

阿联酋总统哈利法表示，我谨向友好的中国人民致以最诚挚的祝贺，并转达阿联酋人民此刻的喜悦之情。祝友好的中国人民幸福安康。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，我们钦佩中国取得的伟大成就，这进一步增强了中国在世界政治、经济和文化舞台上的地位和领导力。

几内亚总统孔戴表示，在您领导下，中国发生了翻天覆地的变化，跻身世界强国之列。得益于您的远见卓识和全球视野，中国同世界各国广泛建立了富有成果的伙伴关系，为促进世界共同繁荣作出了重大贡献。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示，中国只用了几十年时间就建设成为世界第二大经济体。我们对伟大中国的发展经验感到赞叹。津巴布韦将继续在国际事务中同中方保持合作，共同构建人类命运共同体。

塞拉利昂总统比奥表示，70年来，中国人民在中国共产党的坚强领导下，使中国面貌发生了翻天覆地的变化，为全世界的发展中国家树立了光辉榜样。在您英明领导下，中国人民正朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。我衷心祝愿您和中国取得更伟大成功！

保加利亚总统拉德夫表示，中华人民共和国成立70年来，锐意改革，取得了举世瞩目的成就。我衷心祝愿中国人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

奥地利总统范德贝伦表示，没有任何一个国家能像中国这样在如此短时间内实现如此成功的发展。中国现在拥有世界上最现代化的基础设施，中国的工业和技术也跻身世界最进行列，这些都离不开中国人民的巨大努力和辛勤劳动。

希腊总统帕夫洛普洛斯表示，中华人民共和国成立70年来取得的历史性成就给我留下深刻印象。希中两国历史悠久，文明灿烂。两国人民相互信任，友谊历久弥坚，加强双边关系是两国人民的福祉。祝中国繁荣昌盛、人民幸福安康。

委内瑞拉总统马杜罗表示，1949年10月1日中国人民开启了走向深刻变革的伟大征程，中国如今屹立于世界强国之列。伟大的中国人民必将实现建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国的宏伟目标。委方将积极响应推动构建人类命运共同体倡议，继续同中国人民共同建设多极化世界。

牙买加总督艾伦表示，70年来，勤劳智慧的中国人民取得了举世瞩目的发展成就，中国已成为世界的重要领导者。牙方愿不断加强两国共同发展的友好伙伴关系。

巴拿马总统科里蒂斯表示，新中国的成立具有历史意义，让中国社会走向了繁荣和现代化。巴拿马政府发展对华关系的愿望强烈，巴中关系必将更加紧密和重要。

世界知识产权组织总干事高锐表示，70年来，中国在知识产权领域取得巨大发展成就。世界知识产权组织高度赞赏中国对多边主义的支持。中国人民将在未来实现繁荣发展的道路上取得更加卓越的成就。

新开发银行行长卡马特表示，在人类历史上，从未有哪个国家在如此短的时间内让数亿人脱贫，并带领他们走上可持续发展道路。中国向其他发展中国家发展提供了丰富借鉴。新开发银行赞赏中国提出构建人类命运共同体理念，期待同中国密切合作。

联合国环境规划署执行主任安诺生表示，中国高度重视生态环境保护工作，正积极推进生态文明建设。世界发展需要这样的环保理念。联合国环境规划署赞赏中国在国际事务和多边合作中发挥重要作用。

美国前总统卡特表示，他和夫人罗莎琳共同祝贺中华人民共和国成立70周年，祝愿习近平主席带领中国取得伟大胜利，全面实现和谐与繁荣，并为全球和平与发展作出重要贡献。

在前进的征程上

本报编辑部

岁月如歌，红旗如画。“今天是你的生日，我的祖国！”

70年前，毛泽东同志在北京天安门城楼上，向世界庄严宣告了中华人民共和国的成立，中国人民从此站起来了。这一伟大事件，彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运，中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。

10月1日，习近平总书记站在同样的地方，再次向世界庄严宣告：社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

盛大的庆典，是面向历史的礼赞，更是面向未来的动员。70年后再次出发，而今迈步从头越，全党全军全国各族人民意气风发、意志坚定，同心迈向新征程。

—

在前进的征程上，中国共产党的领导始终是战胜一切困难与风险的“定海神针”。天安门前，当群众游行方阵簇拥着领袖画像走过，人们仿佛看到一部中国共产党带领中国人民不懈奋斗的史诗。

建国创业，岁月峥嵘。从开天辟地到改天换地，从抗击外辱到当家作主，中国人民将命运牢牢掌握在了自己的手中。

改革开放，激情燃烧。从希望的田野到春天的故事，从与时俱进到科学发展，中国人民勇敢创造着属于世界的辉煌。

伟大复兴，梦想起航。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，团结带领全党全军全国各族人民，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党和国家事业发生了历史性变革、取得了历史性成就。中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

二

在前进的征程上，强大的人民军队始终是我们实现伟大梦想的战略支撑。当受阅部队步履铿锵地走来，人们耳边响起了“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的新时代强军战歌。

“主席好”“为人民服务”震撼人心，听党指挥是灵魂。在革命岁月中，中国共产党建立了“党指挥枪”的根本原则和制度，打造了一支真正来自人民、属于人民的军队。

鹰击长空，铁流滚滚，能打胜仗是核心。一切以实战为要，确保召之即来、来之能战、战之必胜。

军容严整，军姿昂扬，作风优良是保证。人民子弟兵一不怕苦二不怕死，钻密林，走大漠，巡荒原，战雪域，踏巨浪，创造了可歌可泣的英雄业绩。正是在党的领导下，人民军队传承了先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统，与时俱进、改革创新，从小到大、从弱到强，不断从胜利走向新的胜利。

三

人民创造历史，历史鼓舞人民。在前进的征程上，中国人民书写了波澜壮阔的新中国奋斗史，还将不断书写新时代的英雄赞歌。

历史照亮未来。只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的意义；只有经历过苦难的民族，才对复兴深刻的渴望。几千年来，中华民族秉持伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，谱写万里跋涉于万里的丝路长歌，书写万国衣冠会长安的盛世气象，缔造了光辉灿烂的中华文明。今天的中国，正日益走近世界舞台中央。

今天的中华大地，到处是奋斗者的欢歌：人民科学家用热情托举、用生命践行关键核心技术自主创新，人民教育家用学识和人格魅力滋养学生，人民艺术家以精品奉献人民、用明德引领风尚，人民英雄用热血和忠诚守卫国家安宁，人民楷模弘扬中国精神、凝聚中国力量……他们都是美好生活的创造者和守护者，他们辛勤耕耘为祖国献上最美的礼赞，他们无私奉献书写了人类发展史上的伟大传奇，他们时刻奔跑的姿态向世界展开了一幅奋进新时代的壮丽画卷。

同心迈向新征程，携手共圆中国梦。中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。全党全军全国各族人民更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，心怀梦想，奋勇拼搏，继续把人民共和国巩固好、发展好，书写出更新更美的时代篇章！

见证中国高光时刻 海外侨胞激情澎湃

新时代，向着中国梦昂首前进

本报记者 严瑜 李嘉宝

10月1日，天安门广场，在亿万双目光的深情注视下，伴随着雄壮激昂的《义勇军进行曲》，五星红旗冉冉升起，迎风飘扬，一如70年前那般鲜艳。庆祝中华人民共和国成立70周年大会在此举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。此时此刻，无论是现场2000多名受邀观礼的海外侨胞代表，还是世界各地千千万万华侨华人，每一个海外游子的心都飞到天安门广场，共同为新中国70华诞祝福，为新时代中国自豪。

“负责任，得人心”

“登上天安门城楼，聆听习主席的重要讲话，观看阅兵仪式和群众游行，这是祖国给予我们的莫大荣耀。”美国美东华人社团联合会主席梁冠军告诉本报记者，1999年和2009年，他都曾受邀回国参加国庆庆典，这次他作为侨胞代表，首次登上天安门城楼观礼，激动之情难以言表。“习主席说的每一个字，我都牢牢记在心里。在前进征程上，我们海外中华儿女一定会最大限度凝聚力量，团结起来，

为实现祖国统一作出贡献。”

当全场唱起中华人民共和国国歌，日本神户中华同文学校校长张述洲的眼泪一下子夺眶而出。“正如习主席所说，中国的今天正在亿万人民手中创造。人民的力量是无穷的。我相信，在中国共产党的领导下，在近14亿中国人民的共同努力下，中国一定能顺利实现‘两个一百年’奋斗目标。”张述洲说。

“习主席的讲话让我们充分感受到中国自信，一个强大的中国更有底气大声宣告，社会主义中国巍然屹立在世界东方。我们海外侨胞信心十足，更有动力为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”西班牙中国律师事务所主任律师季奕鸿说。

澳大利亚昆士兰州中国和平统一促进会会长刘秀华连用三个“特别”形容自己在现场听完讲话的心情：“特别激动，特别震撼，特别振奋。没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。习主席的话语铿锵有力，扬我国威！”

“习主席的话说到我们海外侨胞的

心坎上。”马达加斯加华商总会常务副会长任瑜杰表示，中国取得了令世界刮目相看的伟大成就，同时坚持和平发展道路，奉行互利共赢开放战略，继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体，“负责任，得人心”。

“踏着欢快的节拍”，前进

装点一新的长安街上，三军列阵，铁甲生辉。五湖四海的中华儿女瞩目这支中国和平之师、威武之师的强军新貌。

“这是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵，也是中国军事科技实力和国防信息化建设的集中展示。”美国华人企业家联合会会长施畅平说，“尤其当坦克方队气势磅礴地驶来时，我感慨万千。从70年前的‘万国牌’坦克，到今天中国自主研发的99A式坦克，中国军事装备制造世界先进，值得自豪！”

攻击-2无人机、东风-41核导弹……许多首次亮相阅兵场的先进装备让尼日利亚华助基金会主席陈光连连称赞。“中国军事力量的发展，

是世界和平力量增强的体现。”他说，“看到英姿飒爽的维和部队方阵时，我倍感亲切与感动。在海外，中国维和部队是打击恐怖分子、维护地区和平的重要力量，体现了大国担当。”

“今天是你的生日，我的中国……”伴随着悠扬的歌声，以“同心共筑中国梦”为主题的群众游行开始了。在欢欣热烈的氛围中，一首流动的新中国史诗让人们重温70年峥嵘岁月。

“人们脸上都是自信轻松的笑容，给我留下了深刻的印象。”季奕鸿说，“‘脱贫攻坚’方阵展示出中国的脱贫成就和决心。快递小哥出现在游行队伍中，体现了中国社会对各行各业劳动者的尊重。”

“金色的麦穗、奋斗的工人、骑着自行车的少男少女，这是我们这代人的青春符号。现在中国人的日子越来越好，我们仍然要不忘初心，艰苦奋斗。”日本中日新闻社总编辑孙莉说，“新时代的中国正踏着欢快而自信的节拍，向实现中华民族伟大复兴的中国梦迈进！”

10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行，世界又一次聚焦中国。本报记者在现场采访多位庆祝活动亲历者。

“祖国富强了！”

“这是我第一次在现场亲眼目睹阅兵仪式盛况，既振奋又激动，既自豪又骄傲，还有满满的感动。”全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长黄西勤说，“热血沸腾，心潮澎湃，感觉浑身‘燃’了起来！”

余留芬，贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记，几天前刚刚获授“最美奋斗者”称号。她在观礼台告诉记者：“我能参加庆祝大会，亲眼见证祖国繁荣昌盛，感到无限光荣。”

“直到现在，我还感觉在梦里一样。刚接到通知的时候，非常激动，没想到自己能参与到这么重大的庆祝活动中。”来自苏宁物流集团全国南海快递点的任国祥说，有机会作为全国300多万快递员中的一名代表来到现场，“真的非常幸运”。

苏宁物流共有18名快递员成为身在现场的幸运儿。他们身穿黄色制服，皮肤黝黑，脸上满是幸福和兴奋。在他们看来，现场观

礼无上光荣，“感谢国家对我们基层劳动者的关心。”

“我被现场气氛深深感染。最大的感想是，祖国富强了！”中国人民大学长江经济带研究院院长罗来军说，与新中国成立初期一穷二白、百废待兴相比，现在的中国国家富强、人民幸福、社会安定。70年来，中国发生历史性巨变，各方面均取得举世瞩目成就。

全球智库秘书长苗绿表示，70年成就辉煌，中国已是世界第二大经济体。“身为中国人，我们无比自豪。祖国强我们才更强！”

“祝福祖国，祖国万岁！”

“以前是在电视机前观看阅兵仪式和群众游行，现在我自己参与其中，除了激动自豪，还有对祖国的深深祝福。”北京工业大

本科生张子琪，以一名大学生身份参与群众游行。

“集合！”一声令下，张子琪和老师、同学们迅速跑向长安街，整齐方块队伍很快就绪。“祝福祖国，祖国万岁！”来自北京工业大学的3000多名师生高喊口号，手捧鲜花，迈着整齐步伐参加群众游行。

“得知有机会成为庆祝活动一名志愿者时，我就立即报名了。”北京师范大学新闻传播学院的“90后”硕士研究生杨帆说。杨帆的主要工作是为观众做引导。从抵达服务岗位到活动结束，杨帆举着引导牌一站就是数小时。“其实我很想亲眼看看现场场景，但每个人都有自己的岗位，只有做好自己那份工作才能确保庆祝活动顺利进行。”

据悉，直接服务庆祝大会和联欢活动的志愿者共1万多人。他们以“90后”和“00后”为主，其中“90后”约占63%，“00后”

约占30%。

和学生们一起走过长安街，北京大学经济学院团委书记刘家玮觉得，心情激动得难以形容：“走在长安街上，感觉在向70年来共和国所有的奋斗者们致敬！”

刘家玮所在的方阵由北大师生组成。“我们方阵的彩车上，最醒目的是高耸的火炬，而我手中的道具也是火炬。彩车上，有来自各行各业的时代楷模，和这些英雄共同礼赞共和国，让我感到了强大的精神力量。我们高举的火炬，正是信仰的火炬，火炬照亮的，正是一个美好社会的民心、民风 and 民族魂。”他说。

“尽我所能，作出贡献”

“我们要充分发挥专业优势和智力作用，积极建言献策，积极参与和助力‘一带一路’建设、粤港澳大湾区建设，积极参与和

支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，为实现新时代奋斗目标、推动国家事业发展作出新的贡献，展现新的社会阶层人士的新作为。”黄西勤表示。

马琳很珍惜这次观礼机会，当天早早地来到观礼台。“特别地开心，还特意提前买了一件T恤。”马琳是中国平安财产保险股份有限公司北京分公司一名普通员工，17年来，一直坚守在运营客服岗位上。

“我将努力，为祖国的繁荣富强贡献自己的一份力量。”马琳说。

智慧乡村志愿服务中心联合创始人兼常务副理事长、秘书长孙毅说：“我们要不忘初心，牢记使命，将实现中华民族的伟大复兴作为使命，尽我所能，作出贡献。”

“目睹新中国发展变化的一幕幕，作为农民的女儿，我心潮澎湃，激动万分。我会更加努力地工作，为祖国建设添砖加瓦。”余留芬说。

“今天，我们父子二人一起来到大会现场，亲眼见证这一重大时刻，感到特别幸运。”北京孟氏创业健康咨询中心主任孟建设说。他和公司多年来义务为群众修脚16.5万多人次。

“我觉得国家会越来越好，越来越强大，我对此特别自豪。我们要更加努力，多给老百姓提供服务。”孟建设表示。